

2014年12月10日,杭长高铁江山站正式开通,江山正式迈入“高铁时代”。几乎是在同一天,敏锐的江山旅游人,乘着高铁开通运行的东风,推出了为期两个月的“乘高铁1元畅游江山”活动。一时间,全国各地的游客从四面八方涌入江城,江山旅游掀起一轮前所未有的“高铁效应”。活动开展短短两个月时间,江山市各景区接待高铁游客逾5.5万人次,“1元游”一炮而红。

如今杭长高铁顺利运行逾百天,为期两个月的“乘高铁1元畅游江山”活动才告一段落,江山市委、市政府又牵头江山旅游局趁热打铁,借由“乘高铁1元畅游江山”的品牌效应,将1元畅游江山的活动稍加改头换面,对江山市五大景区进行轮流限时1元优惠促销,推出了“江山任我行之乘高铁1元游江山”活动。

现在,“江山任我行”的首个优惠景区“清漾毛氏文化村”已于3至4月份启动1元游活动,引得一批又一批高铁游客蜂拥而至。随后仙霞关(戴笠秘宅)、廿八都古镇、浮盖山和江郎山将相继在今年开展乘高铁1元游活动,每个景区的活动时间为两个月。与此同时,针对南昌、杭州、上海等高铁开通重点区域,江山旅游局也继续限时推出“乘高铁1元畅游江山5大景点”活动,让“1元游”成为江山旅游的一大品牌。

明明是赔钱的买卖,江山人却做得热火朝天,明明是吆喝得越响就亏得越多,江山人却越吆喝越来劲,这“1元游”的背后,到底有哪些人们所不知的“秘密”?这“1元游”的未来,又能带给江山旅游市场哪些突破和惊喜?近日,记者走进了江山市旅游局及活动的策划团队,与他们进行了面对面的交流。

## 1+1>2 一列“高铁”带给江山旅游的新契机

现在,只要你踏上江山开往北京南的G46次列车,就会惊喜地发现,无论是站台门贴、LED滚动屏,还是报站广播,都充满了江山元素。这项决策,又是江山市委、市政府主要领导审时度势,亲自拍板敲定,交办给旅游局落实的实事。江山旅游局接到交办任务后,相关团队多方询价,不到一周的时间就提出投放建议方案供市委、市政府领导审定。

高铁开通之日,江山市旅游部门按时在G45、G46等8组列车共64节车厢内投放了旅游宣传广告,提升江山旅游在高铁列车上的定向传播价值。

如果说在高铁车厢内的宣传仅仅是江山旅游的一种硬广告推广的话,那么,从高铁开通之日起推出的为期两个月的“乘高铁1元畅游江山”活动,则是一次更为成功的软广告植入。

2014年12月10日,杭长高铁江山站正式开通,从江山站驶出的第一列高铁取名“江郎山”号。正是在这一天,江山市委市政府运筹帷幄,牵头江山市旅游部门推出“乘高铁1元畅游江山”活动同步启动,任何乘坐高铁在江山站下车的乘客,在限定时期内,都可以在一定期限内凭借高铁票在江山的任一景区以1元门票进场,换句话来说,一张高铁票,可以免费玩遍江山所有景区。

“一元激起千层浪”的效果是立竿见影的。至2月10日两个月的活动结束,江山市



## “乘高铁1元游江山”彻底火了

# 江山旅游赚了, 还是亏了?

■周星宇



### 亏了? 赚了? 一道业内人士才能 读懂的算术题

借着江山高铁开通的东风,“乘高铁1元畅游江山”活动一炮而红。但是明眼人都不难发现,1块钱的门票,放到哪个景区,都是包不亏的买卖,天天在旅游上大做文章的江山人,自然不会做这赔了本只白赚吆喝的买卖,这背后的“秘密”到底是什么?

毛舒锋局长开门见山,你别看我们这两个月“乘高铁1元畅游江山”活动搞下来,政府亏了500多万元的门票,但让老百姓赚回了游客3000多万元的旅游收入。用专业的行话来说,这恰是从“门票经济”向“产业经济”的一次跨越性转型。

表面看来,门票只要1块钱,几乎可以忽略不计,但是实际上,游客们的吃、住、行、游、购、娱,都在为江山旅游经济做出贡献,如此算来,一元门票换来的收益并不小。如果加上一些旅游项目的精细化再包装,产生的效益就更大了。

小包团,就是一个最典型的例子。高铁开通后,江山旅游淘宝旗舰店推出了特价酒店和旅游小包团。与以往的团队出行不同,小包团的人数一般为5至7人,两天时间里,全程乘坐小型面包车逛江山。在行程安排上,除了参观各个景点以外,也会安排碗窑农家乐、保安石鼓水库、西山美食城等带有浓郁地方特色的地点,让游客欣赏江山美景,品尝江山美食。

“这就等于说,游客一下高铁,就正式开始旅程了。”旗舰店店长毛和军介绍,小包团改变了以往坐车、吃饭、拍照的固有模式,将卖点放在精细化服务上,让客人更有参与感和融入感。对于游客提出的烧烤、徒步等需求,导游也会尽量满足,有时甚至还会制造意外的惊喜。虽然价格比普通的地接团贵30%左右,但“乘高铁1元畅游江山”活动期间,已经接待来自北京、上海、杭州等地的游客40多批,直到现在,咨询的人还是很多。

受益的不仅仅是当地小包团。据廿八都农家乐协会负责人张春旺介绍,“乘高铁1元畅游江山”活动这两个月,正好是岁末年终,廿八都农家乐往年同期基本为空房(可入住约400张床位),但今年活动期间特别是周末、节假日,客房入住率基本可以达到80%甚至爆满。

同样的情况也出现在了市区的一些酒店。据江山市的世外桃源大酒店负责人介绍,在“乘高铁1元畅游江山”活动的带动下,2014年12月该酒店入住2810间,2015年1月入住2840间,同比分别增加了500至800间左右。

### 一次促销VS品牌运作 一份将“1元游”品牌进行 到底的决心

为期两个月的“乘高铁1元畅游江山”活动自2月10日起告一段落,但是围绕这个策划活动所产生的一系列话题仍然余温不减,江山旅游业也在此次高铁开通大事件的成功营销中加速“二次创业”的脚步,一系列高铁旅游的后续效应正在进一步彰显。

就在半个多月前,一支由10辆旅游大巴组成的车队驶离江山,结束了在江的游程。而车队满载的,正是乘“江郎山·长寿号”最美春色”豪华软卧专列从北京过来的320名游客。在浓浓春意里,这批游客登江郎山之险,寻清漾、廿八都文化,探戴笠秘宅玄机……在流连忘返中,完成了与江山的首次完美“约会”。

这趟专列是去年12月10日江山市委市政府在北京召开的“坐高铁游江山”新闻发布会暨江山旅游(北京)推介会后,北京东方盛佳旅游社与江山八方旅游社合作开展的高铁旅游项目,旨在助推江山以乡村休闲游为重点的旅游经济发展。正是这趟专列,拉开了北京专列江山游时代的新序幕,这一旅游项目首次在北京投放,就受到北京高等院校及科研院所的离退休干部职工的欢迎,报名截止前10天,名额就已全线报满,出现了“一位难求”的局面。

“类似的点对点方式,我们以后会经常开展,针对北京市场,我们也会开通直达江山的周末游线路。”毛舒锋说,“乘高铁1元畅游江山”活动只是高铁营销系列活动的一个开端,今后除了像高铁专列这样的点对点旅游营销,“乘高铁1元游”活动也将进行深化与延续。

记者了解到,从3月份开始,作为江山市五大景区的第一站,清漾毛氏文化村已经启动了新一轮的“江山任我行之乘高铁1元游江山”活动,之后江山市的五大景区会按月份进行轮流,每两个月轮一个景区,相继推出“1元游”江山活动。只要凭借一张高铁票,在一个星期之内,每一个乘客都可以在指定月份到指定景区享受1元门票的优惠政策。

与此同时,针对南昌、杭州、上海等高铁开通重点区域,江山旅游局将继续限地限时推出“乘高铁1元畅游江山”活动,比如从4月15日开始到4月底,南昌的游客就将率先享受这一政策,凭一张高铁票,就能1元门票游遍全江山。

“这些活动都是之前‘乘高铁1元畅游江山’活动的深化与延续,我们这么做的目的,就是让‘1元游’真正成为江山旅游的一个品牌,一张金名片,逐渐培养游客的消费习惯。”毛舒锋坦言,现在很多周边的地区也在效仿江山,推出“1元游”活动,但大多是一次性促销,对于游客来说也是一次性消费,但江山却不同。将“1元游”真正培养成为江山旅游的一大品牌,进行全方位、立体化运作,是江山旅游未来很长一段时间的深耕方向。

